

数字人民币首次公测至今，已过去一年时间。随着一阵阵“红包雨”落下，数字人民币试点地区、场景持续扩容，也让越来越多的用户认识了数字人民币。不过，数字人民币在频频成为热点话题的同时，各类打着“数字人民币”旗号的骗局也层出不穷。

11月9日，北京商报记者梳理发现，进入2021年11月后，多地数字人民币落地应用脚步加快，各地警方也加大了对利用数字人民币实施违法犯罪行为的打击力度。还有用户在社交平台发布了“求助贴”，介绍了家人了解到的“可刷卡、取现的数字人民币”。

集6卡可取现100万？假的！

“各位小伙伴快来帮我看看，我妈收到的这个信息是不是骗人的。”11月9日，北京商报记者注意到，用户王雪（化名）在某社交平台上发布了这样一则求助帖。

王雪发布的信息显示，有人向王雪母亲介绍了央行发布的数字人民币，并称自己已经收到了央行寄出的银行卡，共计100万元数字人民币，需要在2022年元旦到冬奥会期间进行兑换。“这100万元数字人民币，是北京公司让我办理养老院的前期资金，先去工商局办理营业执照，法人已经安排好了，我是董事长兼总经理。”王雪母亲收到的信息显示。



从对方提供的信息来看，这是一起漏洞百出的、利用数字人民币实施的骗局。并不

了解数字人民币的王雪，在得知这一情况后犯了难，最终通过社交平台进行了询问。随后，评论区大量用户留言指出，提醒王雪注意风险，防止母亲上当受骗。

11月9日，王雪向北京商报记者介绍了详细情况以及后续。王雪指出，因工作关系，其母亲于两个月前认识了对方，对方时常会介绍称自己有一个很厉害的“朋友”，通过朋友关系获得了这100万元的数字人民币，用于参与国家支持的、当地养老院建设项目。

“但由于双方来往不多，我们并不清楚他是怎么获得这些信息的，也没有进一步向我母亲提出邀请参与或是交钱。明白这一个骗局后，就删除了对方微信，”王雪表示，“可能是想要骗我母亲参与，也可能是他已经被骗了。”

对于这一情况，易观高级分析师苏筱芮分析指出，从行骗手段来看，该骗局利用的就是部分地区用户对于数字人民币不了解或是一知半解的心理，以官方口径做背书增强其可信性，对于部分缺乏分辨能力的群众来说具有迷惑性。

相关骗局有哪些？关注！

由于已经删除了对方微信好友，王雪无从知晓这一骗局的全部内容。但在这一帖子的评论区，仍有用户持续留言发表自身观点，“数字人民币只有App，没有实体银行卡”“集齐7张银行卡，就能召唤神龙？”“下载国家反诈中心App吧，里面有关于数字人民币骗局介绍的文章”……

曾经参与过数字人民币红包试点活动的用户，也“现身说法”：“参与数字人民币活动有官方下载渠道，并且可以真实消费，无需长时间等待。”

此外，还有用户根据自身的了解，对后续诈骗套路的可能性进行了解释。有用户留言称，通过100万元、建立养老院等话术，可能会吸引更多老年用户参与其中。老年用户在缴纳相应费用后，对方就会消失无踪。

更有用户在评论区直言，自己家人几年前就曾收到这类数字货币诈骗信息，甚至收到了好几张银行卡，与此类骗局如出一辙，“根本不听家人劝解，现在只希望她别去骗其他人。”

北京商报记者了解到，随着数字人民币推广加速，数字人民币受到广泛关注，也吸引了更多用户体验、参与。借助这一新兴事物，各类骗局层出不穷。

从各地警方披露的信息来看，数字人民币相关骗局主要包括以下几个方面：一是假借数字人民币推广名义，诱骗普通用户参与预约登记数字人民币，实则通过虚假链

接，盗取用户信息最终造成财产损失；二是冒用监管机构名义，使用“DCEP”名义在数字资产交易平台进行相关加密货币炒作交易；三是利用各试点地区开展的数字人民币红包试点活动，吸引用户参与实施诈骗；四是冒充公检法，以受害人涉嫌洗钱为名义，将受害人银行卡内资金兑换至数字钱包，再将“数字人民币”转出至其他数字钱包。

除了面向普通用户实施犯罪活动外，还有违法犯罪分子通过数字人民币进行洗钱操作。据媒体报道，11月4日，福建省南安市公安局成功破获了全国第二例、福建省首例利用数字人民币洗钱的犯罪案，抓获团伙成员9人，以陈某为首的洗钱犯罪团队为了非法获利，盯上数字人民币支付交易隐私性强的特点，日常以驾驶轿车移动方式通过数字人民币方式进行洗钱。

“针对特殊群体和新型技术衍生出来的各类骗局，在各个时期都普遍存在。瞄准中老年人或是未成年人，在信息相对较为闭塞的地区，承诺丰厚回报。数字人民币当前热度高，也成为了不法分子的目标。”中国人民大学助理教授王鹏告诉北京商报记者。

王鹏指出，从警方进行风险提示、通报和打击范围犯罪行为的频率和力度来看，大部分用户群体的反诈意识有效提高。“尽管仍有用户对于数字人民币了解不深刻，但通过过往的试点活动等，能够明白数字人民币的注册、使用流程，一定程度上减少了身边人受骗可能性。”王鹏说。

如何防范骗局？警惕！

北京商报记者梳理发现，进入2021年11月以来，数字人民币“碰”上双十一，数字人民币缴纳社保、法院诉讼费等消息频频传出。试点城市对数字人民币发展做出规划，非试点地区也将“申请数字人民币试点”写入规划中。

央行官网数据显示，截至2021年10月8日，数字人民币试点场景已超过350万个，累计开立个人钱包1.23亿个，交易金额约560亿元。

数字人民币在各领域、场景的应用正在不断提速，又该如何防范打着数字人民币旗号的骗局呢？苏筱芮建议，一是监管方可以通过浅显易懂的语言编写和组织数字人民币相关的科普内容；二是借助主流媒体渠道介绍数字人民币相关的产生背景、使用方式及骗局防范手段等；三是鼓励各市场参与主体，例如数字人民币相关的场景方、大型互联网平台等针对自身用户开展有针对性的科普宣传。

苏筱芮指出，数字人民币逐渐推广、普及已经是必然趋势，除了加强用户方面的宣传外，监管方还需要及时总结骗局特征并借助主流渠道进行宣传；另一方面也需要

针对此类骗局打早打小，树立一批典型案例以震慑市场。

王鹏则表示，普通用户对于此类超出个人认知范畴的、回报期长的暴利致富手段，首先要提高警惕意识，不要轻易上当受骗。遇到此类行为，可以及时跟公安部门联系等，进行多方求证。在数字人民币中，合法使用的前提下，用户并不需要在数字人民币App等官方应用之外，提供密码、注册账号等隐私信息，数字人民币返现、获利等也均为骗局。

北京商报记者 岳品瑜 廖蒙